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ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΥΓΚΛΗΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

για τον  

υπό ςχεδίαςη Νόμο για την Ανώτατη Εκπαίδευςη  

 

Οι προκζςεισ τθσ Κυβζρνθςθσ για αλλαγζσ ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, όπωσ προκφπτουν μζςα 

από τισ ειςθγιςεισ του Πρωκυπουργοφ και τθσ Υπουργοφ Παιδείασ, Δια Βίου Μάκθςθσ και 

Θρθςκευμάτων, που παρουςιάςτθκαν ςτουσ Δελφοφσ, ςυνιςτοφν ζνα ενιαίο ςφνολο και δεν 

διαφοροποιοφνται από εκείνεσ που διαφαίνονται μζςα από τισ πρακτικζσ, οι οποίεσ αςκοφνται 

κακθμερινά από τα κακ’ φλθν αρμόδια πολιτικά ςτελζχθ του Υπουργείου (πχ. περικοπζσ 

λειτουργικϊν δαπανϊν και φοιτθτικισ μζριμνασ -ςτζγαςθ φοιτθτϊν- κατά 30%, πάγωμα 

προςλιψεων, ακφρωςθ δρομολογθμζνων διαδικαςιϊν ςε χρθματοδότθςθ τθσ ζρευνασ). 

Κοινό ςτοιχείο των ςυγκεκριμζνων προκζςεων, κζςεων και πρακτικϊν φαίνεται να είναι αφενόσ μεν 

θ λανκαςμζνθ εικόνα για το ζργο που επιτελείται ςτα Ελλθνικά Πανεπιςτιμια, ιδιαίτερα ςτα 

Περιφερειακά, αφετζρου δε θ αςυμβατότθτα των προτεινόμενων ρυκμίςεων με τθν ακαδθμαϊκι 

παράδοςθ.  

Κατά ςυνζπεια, θ Σφγκλθτοσ του Πανεπιςτθμίου Αιγαίου κεωρεί ότι θ θγεςία του Υπουργείου 

Παιδείασ κα πρζπει να επανεξετάςει τθν εγκυρότθτα των αναφορϊν, που ζχουν οδθγιςει ςε αυτζσ 

τισ εκτιμιςεισ, κζςεισ και πρακτικζσ, λαμβάνοντασ υπόψθ ότι: 

 Απαιτείται να μθν εγκλωβιςτεί ςτθν ψευδαίςκθςθ πωσ μπορεί να υπάρξει ζρευνα και 

εκπαίδευςθ χωρίσ τθν απόλυτθ ελευκερία ςτθ διδαςκαλία και ςτθν ανταλλαγι 

επιςτθμονικϊν ιδεϊν, χωρίσ τθ ςυνεχι αμφιςβιτθςθ και χωρίσ τθν ενκάρρυνςθ τθσ κριτικισ 

ςκζψθσ και δράςθσ.  

 Οι προτεινόμενεσ ρυκμίςεισ δεν διορκϊνουν τισ υφιςτάμενεσ δυςλειτουργίεσ του 

Πανεπιςτθμίου, οφτε ςυντελοφν ςτθ βελτίωςθ του παρεχόμενου επιπζδου ςπουδϊν και τθσ 

ερευνθτικισ διαδικαςίασ.  

 Η ακαδθμαϊκι αυτονομία, θ ςυμμετοχικι διοίκθςθ, το πανεπιςτθμιακό άςυλο, δεν είναι 

απλζσ διαδικαςίεσ, ξζχωρεσ από τουσ ςκοποφσ του Πανεπιςτθμίου. Αποτελοφν τουσ όρουσ 

και τισ αναγκαίεσ ςυνκικεσ για τθν ανάπτυξθ τθσ ζρευνασ και τθσ διδαςκαλίασ. 

Ο διάλογοσ για τθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ και ζρευνα είναι υπόκεςθ πρωτίςτωσ  τθσ ακαδθμαϊκισ 

κοινότθτασ με τθ ςυμμετοχι φυςικά τθσ πολιτείασ και τθσ κοινωνίασ. Για να αναπτυχκεί όμωσ θ 

αμοιβαία εμπιςτοςφνθ και ςυναίνεςθ που προ-απαιτοφνται για ζνα διάλογο χωρίσ εντάςεισ, κα 

πρζπει να προφυλαχκεί θ ακαδθμαϊκι θρεμία και να προςεχκεί θ κεματολογία.  Ο διάλογοσ δεν θα 

πρζπει να εςτιαςτεί:  ςτθν αλλοίωςθ του ακαδθμαϊκοφ ςυςτιματοσ διοίκθςθσ, των εργαςιακϊν και 

μιςκολογικϊν ςυνκθκϊν των εργαηομζνων ςτο Πανεπιςτιμιο και τθσ ακαδθμαϊκισ αντιςτοίχιςθσ των 

Τμθμάτων με τα Προγράμματα Σπουδϊν. 
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Στο διάλογο αυτό, ςτακερό πλαίςιο αναφοράσ κα πρζπει να αποτελοφν τα ακόλουκα ςθμεία: 

 Η  κεςμικι αυτονομία του επιςτθμονικοφ χϊρου, θ οποία δεν μπορεί να εξαρτάται από τουσ 

μθχανιςμοφσ τθσ αγοράσ  

 Η εκπαίδευςθ και θ παραγωγι ζγκυρθσ γνϊςθσ είναι βαςικόσ ςτόχοσ των Πανεπιςτθμίων. 

Επομζνωσ, θ χρθματοδότθςι τουσ δεν μπορεί να ζχει ωσ βαςικό κριτιριο τον αρικμό και 

μόνο των φοιτθτϊν/τριϊν 

 Η διατιρθςθ του δθμόςιου χαρακτιρα τθσ τριτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, προχποκζτει τθν 

τιρθςθ τθσ ςυνταγματικισ υποχρζωςθσ για κρατικι χρθματοδότθςθ των δθμόςιων 

λειτουργιϊν και των διοικθτικϊν υπαλλιλων των Α.Ε.Ι.  Άρα, θ μεταφορά τθσ μιςκοδοςίασ 

του διδακτικοφ και ερευνθτικοφ προςωπικοφ, κακϊσ και του διοικθτικοφ προςωπικοφ των 

Α.Ε.Ι. υπομονεφει τον δθμόςιο χαρακτιρα και τθ λειτουργία των Πανεπιςτθμίων 

 Η λειτουργία των Περιφερειακϊν Πανεπιςτθμίων προχποκζτει ενίςχυςθ τθσ φοιτθτικισ 

παρουςίασ ςτθν περιφζρεια, και κατά ςυνζπεια υπονομεφεται από τθν πρόταςθ για τθ 

χοριγθςθ φοιτθτικοφ κουπονιοφ 

 Το αυξθμζνο κόςτοσ λειτουργίασ των Περιφερειακϊν Πανεπιςτθμίων οφείλεται ςτισ 

ιδιαίτερεσ ςυνκικεσ τθσ κάκε περιφζρειασ και δεν μπορεί να αποτελεί το μοναδικό κριτιριο 

για τθν αναβάκμιςθ ι τθν υποβάκμιςθ τουσ. Ειδικά το Πανεπιςτιμιο Αιγαίου με τα νζα 

γνωςτικά αντικείμενα και τθν ζρευνα που ζχει αναπτφξει παρζχει πολλαπλά οφζλθ ςτισ 

τοπικζσ κοινωνίεσ, ενϊ ςε ςυνεργαςία με αυτζσ ςυμβάλλει ςτθν ανάπτυξθ του Αιγαίου και 

τθσ χϊρασ γενικότερα.  

 Η αξιολόγθςθ του ζργου των ΑΕΙ κα πρζπει να βαςίηεται ςε ακαδθμαϊκά κριτιρια και ςτόχουσ 

και όχι ςε κριτιρια βραχυχρόνιασ οικονομικισ αποτελεςματικότθτασ 

 

Τα ιςχυρά Πανεπιςτιμια ςε όλο τον κόςμο δθμιουργικθκαν μζςα από μια μακροχρόνια ιςτορικι 

εξζλιξθ και επομζνωσ κάκε αναβάκμιςθ των Πανεπιςτθμίων κα πρζπει να τθ ςζβεται όπωσ επίςθσ 

και να λαμβάνει υπόψθ τθσ τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ.  

Το επείγον και ςτρατθγικό ηθτοφμενο για τθν ποιοτικι διαχείριςθ και ανάπτυξθ ςτθν Ανϊτατθ 

Εκπαίδευςθ είναι θ ςτακεροποίθςθ του πλαιςίου λειτουργίασ, θ υιοκζτθςθ από τα Πανεπιςτιμια πιο 

ευζλικτων εςωτερικϊν διαδικαςιϊν ςτθ διοίκθςθ και ςτθ διαχείριςθ των οικονομικϊν πόρων, κακϊσ 

και θ ενκάρρυνςθ ακαδθμαϊκϊν δικτυϊςεων και περιφερειακϊν κοινωνικϊν ςυνεργαςιϊν.  

Καλοφμε τθν θγεςία τθσ χϊρασ να εμπιςτευτεί τα Πανεπιςτιμια που διαμορφϊνουν το μζλλον με 

γνϊςθ και επίγνωςθ τθσ ευκφνθσ τουσ.  

 

 

 


